

铜仁日报

中共铜仁市委机关报
《铜仁日报》编辑部出版
国内统一刊号:CN52-0008
邮发代号:65-39



2025年2月5日 星期三
农历乙巳年正月初八
第10111期 今日8版

“梵天净土·桃源铜仁”的绿色生态公园
“梵净山珍·健康养生”的幸福生活家园

“厚德铸铜·仁义致远”的人文精神故园
“贵人服务·一视同仁”的创业兴业乐园

文莱苏丹哈桑纳尔将访华

新华社北京2月4日电 外交部发言人4日宣布:应国家主席习近平邀请,文莱苏丹哈桑纳尔·博尔基亚将于2月5日至7日对中国进行国事访问。

久久为功谋未来 ——科技创新一线故事

新华社记者 陈国军 张桂林 李晓婷

从东南沿海到江淮大地,自“千湖之省”至巴渝腹地……习近平总书记赴地方考察时,多次提及一个关键词——科技创新。

习近平总书记强调,“推进中国式现代化,科学技术要打头阵,科技创新是必由之路”“在激烈的国际竞争中,我们要开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动

能新优势,从根本上说,还是要依靠科技创新”。

在研究所、企业车间,我国一线科研人员牢记总书记嘱托,瞄准科技前沿,以“只争朝夕”的干劲、“久久为功”的韧劲突破层层壁垒,培育壮大新兴产业,竞逐未来产业,为实现高质量发展注入创新活力。
(下转4版)

新春走基层

梵净山黔金丝猴研究中心首次开放

游客近距离感受生态魅力

本报讯(记者 刘雨 谢宗沛文/图)今年春节期间,贵州梵净山国家级自然保护区管理局首次向社会公众开放梵净山黔金丝猴研究中心,并举办“相约梵净山·黔金丝猴邀您过新年”迎新游园活动。此次活动为游客提供了全新的生态旅游体验,同时也成为一堂生动的生态保护教育课。

黔金丝猴是国家一级保护动物,被誉为“地球独生子”,仅分布于贵州梵净山国家级自然保护区内。此次开放活动中,游客们首次有机会近距离观察黔金丝猴的生活习性,了解它们在山林间觅食、嬉戏和繁衍的独特行为。游客卫华兰表示:“以前只能在电视上看到黔金丝猴,今天亲眼见到它们,感觉特别神奇。孩子们也学到了很多关于生态保护的知识。”

除了黔金丝猴,研究中心还展示了珙桐、红豆杉、藏酋猴等国家重点保护动植物。通过专业讲解和生动展板,游客们深入了解了梵净山的生物多样性及其保护意义。

梵净山黔金丝猴研究中心工作人员赵静介绍,“黔金丝猴是梵净山的标志性物种,它们的生存状况直接反映了生态系统的健康程度。希望通过这次开放活动,增强公众的



生态保护意识。”

活动现场还设置了“与梵净山精灵打卡拍照”和猜灯谜等互动环节,吸引了众多游客参与,游客们纷

纷与黔金丝猴模型合影留念。

此次活动将持续到2月12日,游客可通过登录微信“相约梵净山·黔金丝猴邀您过新年”迎新游园活

动小程序方式预约免费参观。

未来,梵净山管理局将继续开展类似活动,让更多人走进自然、了解自然、保护自然。

铜仁站迎来节后返程客流高峰

累计发送旅客12万余人次

本报讯(李乐园)随着春节假期接近尾声,铜仁站迎来节后返程客流高峰,2月3日共发送旅客9800人次。2月4日,预计发送旅客10300人次。截至2月3日,春运期间,铜仁站累计发送旅客122040人次。

2月3日上午,笔者在铜仁站看到,站内人头攒动,候车大厅、检票口等地都挤满了准备返程的旅客,返程人员主要以返校学生和回家探亲人员为主,前往上海、杭州、广州、深圳、贵阳方向的旅客居多。

为应对春运客流高峰,提升春

运期间旅客乘车体验,铜仁站视情况加开了三趟始发高铁,一对普速列车供旅客使用,对站内电梯、客票设备、闸机等客运服务设施设备进行检查维修,确保春运期间正常使用。同时,充分发挥铜仁站“莉萍帮帮党员服务队”作用,强化春运期间

人员保障,在进站口、安检口、售票厅、自动扶梯、站台等关键处所增派共产党员、共青团员服务队,做好旅客出行引导,为旅客提供优质服务,确保旅客进站候车、乘车流畅便捷,全力确保春运期间旅客运输组织工作安全、平稳、有序。

文化中国行

赏非遗 逛市集 品年味 博物馆里过大年

市融媒体中心记者 田艳琴 李猛

2月4日(正月初七),贵州侗文化博物馆开展的“博物馆里过大年”春节系列文化活动,吸引了众多市民走进贵州侗文化博物馆,感受浓厚的春节氛围。

活动现场,人头攒动,一场精彩的非遗展演在观众的期待中拉开序幕。侗戏、侗技、文艺表演等精彩节目的轮番上演,让观众深刻感受到了中国传统文化的魅力,共品非遗年味。活动期间穿插的文博知识有奖竞赛,更是充分调动了现场观众学习文博知识的积极性,将活动推向了高潮。

非遗展演结束后,馆内还举行了“灵蛇贺春·福满人间”博物馆过大年春节市集。疯狂吃蛇、招财进宝、匠心竹影、遗韵传拓、糖画、纪念品摊铺等系列游戏、手工、休闲体验活动项目展位前人头攒动。在这里,市民不仅可以欣赏到丰富多彩的文创产品,还可以参与各种有趣的互动活动。

活动让现场老人、青年、孩童都体验到了浓浓的年味。市民陈春花表示:“在博物馆里过大年,让我们感受到了浓厚的文化氛围和年味。通过各种文化活动,我们不仅体验到了传统文化的魅力,还让我们的小孩了解了中国的非物质文化遗产。”

“2025年是我国‘春节—中国人庆祝传统新年的社会实践’列入人类非物质文化遗产代表作名录的第一年。为传承弘扬春节文化,丰富人民群众精神文化生活,我馆在春节期间开展了‘博物馆里过大年’春节系列文化活动,营造出了喜庆的节日氛围,在大力弘扬中华优秀传统文化、满足群众精神文化需求的同时,也大大提升了博物馆的知名度和美誉度。”贵州侗文化博物馆副馆长杨娇说。

2月4日晚,贵州侗文化博物馆还将在中南门开展非遗侗戏节目展演,并以“学侗戏迎好运、唱侗戏送吉祥”等形式,邀请现场市民游客一起互动,体验侗戏文化,感受传统节日的魅力。

梵净时评

春节,作为中华民族最重要的传统节日,不仅是亲友团聚、辞旧迎新的时刻,更是弘扬中华文化、践行文明行为的绝佳契机。然而,在现代社会中,文明过春节已不仅仅是遵循传统习俗,更需要我们在新的时代背景下,践行文明、环保、和谐的过节方式。

春节期间,贴春联、放鞭炮、吃年夜饭、拜年等传统习俗,承载着丰富的文化内涵和历史积淀。我们在庆祝春节时,应尊重和传承这些优秀的文化传统,使其在现代社会中焕发新的活力。同时,通过各种形式的文化活动,如民俗表演、传统手工艺展示等,让更多的人了解和感受中华文化的独特魅力。

春节期间,走亲访友、旅游观光等活动增多,文明行为显得尤为重要。遵守交通规则,不随意乱丢垃圾,不大声喧哗,是每个公民应尽的责任。特别是在公共场所,我们的一言一行不仅代表着个人素质,也关系到他人的体验和安全感。因此,我们应时刻保持文明礼貌,尊重他人,共同维护良好的社会秩序。

在现代社会,环保意识逐渐深入人心。春节期间,我们可以通过一些简单的举措,践行绿色环保的理念。例如,减少燃放鞭炮,选择电子鞭炮或其他环保方式庆祝;尽量选择公共交通工具或绿色出行,减少碳排放;在家中节约用水、用电,减少资源浪费。通过这些小小的行动,我们可以为保护地球环境贡献自己的力量。

春节是亲友团聚的时刻,也是增进家庭情感的良好契机。在这个特殊的节日里,我们应更加注重家庭成员之间的沟通和交流,互相理解、包容,化解矛盾,营造和谐的家庭氛围。同时,通过参与社区活动,增进邻里之间的友谊,共同庆祝这个充满温情的节日。

文明过春节,不仅是对传统文化的尊重和传承,更是新时代的文明实践活动。让我们在这个传统节日中,弘扬文化精神,践行文明行为,共同度过一个文明、温暖、祥和的春节。

新年新风尚 文明过春节

申逸恺

加力三大抓 奋力开门红

柑子冲蔬菜基地立春收割忙

本报讯(记者 杨铜琴)2月3日,碧江区柑子冲村蔬菜基地一片热火朝天的劳动景象。走进该蔬菜种植基地,小白菜、萝卜、大蒜苗、菠菜等各类蔬菜长势喜人。村民们穿梭在田间地头,熟练地采摘着成熟的蔬菜。当天采收当天销售,让市民在春节期间能够吃上新鲜蔬菜。

“年前已经卖了一千多斤芹菜,现在来把菠菜收了拿去卖。”柑子冲村村民汪东英和丈夫种植了四五亩的蔬菜,包括萝卜、红菜苔、白菜、花菜等多个品种。春节期间,这些蔬菜陆续成熟,汪东英和丈夫过年在家休息了两天,便又到蔬菜基地里忙起来,虽然辛苦,但看到满园的蔬菜换来了收入,汪东英和丈夫感到很满足。

和汪东英家一样,柑子冲村

的其他菜农种植的新鲜蔬菜也陆续成熟,拔取、去泥、分拣、捆扎……一套熟练的动作后,村民李云清家的一捆捆蒜苗就完成了打包,年前李云清和爱人已经卖了一大半的蒜苗,现在地里还有一半,正处在寒假期间的孙女也来帮忙采收,“之前摘了五六百斤蒜苗拿去宏畅果蔬批发市场去卖,每斤能卖个三元,收益还行。”

柑子冲村作为碧江区重要的蔬菜生产基地之一,近年来在区政府的引导下,大力调整农业产业结构,引导村民采取“土地轮作”生产模式,有效利用土地资源,提高蔬菜产量和品质。同时,村里还积极完善基础设施,修建产业路,为村民提供交通便利,确保蔬菜能够及时运往市场。

春节期间,为了满足市场

需求,柑子冲村的村民更是加班加点,忙着采收和销售蔬菜。村里的蔬菜种植已达到500亩以上,主要种植早春的西红柿、辣椒、黄瓜等蔬菜,以及秋冬季的小白菜、芹菜、大蒜、萝卜等品种。这些蔬菜不仅销往当地的宏畅果蔬批发市场和超市,还有部分供应给周边的餐馆和农家乐,为村民带来了可观的经济收入。

碧江区农业农村局相关负责人表示,春节期间是蔬菜消费的高峰期,也是蔬菜产业增收的关键时期。为了确保蔬菜市场的稳定供应,他们加强了对蔬菜基地的技术指导和服务,帮助村民提高蔬菜产量和品质。同时,还加强了市场监管,确保蔬菜价格稳定,让市民能够买到质优价廉的本地蔬菜。

玉屏菌菇生产春节“不打烊”

本报讯(唐丹妮)春节假期,走进贵州省贵福菌业发展有限公司生产车间,机器轰鸣,工人们身着整洁的工作服,全神贯注地进行着食用菌的培育、采摘、加工和包装工作,现场一派热火朝天的忙碌景象。

近年来,为确保食用菌的

品质和产量,该公司不断引进先进的生产技术和设备,加强产品研发和产业链拓展。目前,该公司已建成年产9936.2万菌棒、日产36万斤食用菌的生产线,并实现了全年不间断生产。同时,还解决当地群众500余人就业,为乡村振兴贡献

力量。“春节期间,公司的订单量激增,为了满足市场需求,公司加班加点抓生产,现在每天有800余名工人坚守岗位。目前,我们每天的平均销售额达80余万元,产品主要销往广东、福建、云南等省。”该公司相关负责人说。

青年志愿者 节日期间巡护锦江河



本报讯(记者 龙吟文/图)2月3日,铜仁市阳光志愿者协会组织开展“绿美铜仁·志愿先行”青年志愿者巡护护河守绿志愿服务行动。

活动中,25名青年志愿者热情高涨,沿着清水湾河岸和步道,认真清理路面、沟渠、墙角的枯枝败叶和白色垃圾,打捞潜藏河底的矿泉水瓶、食品包装袋等垃圾。同时,志愿者现场勘查河岸绿植栽种情况,对发现的问题及时记录并反馈,确保河岸生态更清、岸更绿、景更美。

近年来,我市将志愿服务与环境保护紧密结合,加大环境保护宣传力度,引导广大青年争做生态环境保护的倡导者、维护者、实践者,为铜仁经济社会高质量发展筑牢绿色屏障。

走向生态文明新时代

培育和践行 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善